
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 7. Mai 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/540 
6. Wahlperiode 09.05.2012 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Zuwendungen des Landes an nicht öffentliche Träger für politische Bildung 
 
und 
 
ANTWORTder Landesregierung  
 
 
 

Im Entwurf für den Haushaltsplan 2012/2013 - Einzelplan 07 
(Ministerium für Bildung, Wissenschaft und Kultur) - ist auf Seite 44 
(Kapitel 0704: Landeszentrale für politische Bildung) der Titel 684.07 
(„Zuwendungen des Landes an nicht öffentliche Träger für politische 
Bildung“) zu finden. Dafür ist ein Ansatz von jährlich 50.000 Euro vorge-
sehen.  

 
1. Mittel in welcher Höhe stellte die Landesregierung in den Jahren 2006 

bis 2010 für nicht öffentliche Träger der politischen Bildung bereit 
(bitte jahrweise angeben und nach Kostenstellen aufschlüsseln)? 

 
2. Welche nicht öffentlichen Träger für politische Bildung kamen im 

Zeitraum 2006 bis 2011 in den Genuss von Landeszuschüssen (bitte 
jahrweise mit den Trägern, den jeweiligen Veranstaltungen, Publika-
tionen und sonstigen Aktivitäten samt einer kurzen Skizzierung der 
Inhalte  aufführen sowie dem jeweils gewährten Zuschuss benennen)? 

 
 
 
Die Fragen 1 und 2 werden zusammenhängend beantwortet. Es wird auf die Anlage 
verwiesen. 
 
Zuwendungen werden nicht nach einzelnen Kostenstellen differenziert, da im Rahmen der 
Anteilsfinanzierung die gesamten zuwendungsfähigen Ausgaben eines Projektes die 
Bemessungsgrundlage für eine Zuwendung darstellen. 
 
In den Jahren 2006 und 2007 erfolgten Zuwendungen an Dritte aus dem Haushaltstitel 
684.01, in den Jahren 2008 und 2009 aus dem Haushaltstitel 534.01. 
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3. Welche Voraussetzungen müssen die nicht öffentlichen Träger für 

politische Bildung erfüllen, um in den Genuss von Zuwendungen zu 
kommen? 

 
 
 
Die Landeszentrale für politische Bildung gewährt Zuwendungen für Maßnahmen der 
politischen Bildung auf der Grundlage des § 44 der Landeshaushaltsordnung (LHO) 
Mecklenburg-Vorpommern und der dazugehörigen Verwaltungsvorschrift (VV-LHO) sowie 
auf der Grundlage der Richtlinie für die Gewährung von Zuwendungen des Landes 
Mecklenburg-Vorpommern zur politischen Bildung (Verwaltungsvorschrift des Minister-
präsidenten vom 22. November 2005). 
 
Zuwendungen der Landeszentrale für politische Bildung werden danach insbesondere unter 
folgenden Voraussetzungen gewährt: 
Der Träger der Maßnahme muss die Gewähr dafür bieten, dass er auf der Grundlage der Ziele 
und Wertvorstellungen des Grundgesetzes und der Verfassung des Landes Mecklenburg-
Vorpommern arbeitet. 
Die zu fördernden Maßnahmen sollen das Verständnis für die politische Ordnung des 
Grundgesetzes wecken, die Bereitschaft zur Mitgestaltung fördern und die Notwendigkeit zur 
Verteidigung der Wertegrundlagen unserer Demokratie verdeutlichen. 
Der Antragsteller muss die Gewähr für eine ordnungsgemäße Geschäftsführung bieten und 
insbesondere in der Lage sein, die Verwendung der Mittel bestimmungsgemäß nachzuweisen. 
 
 
 

4. Zu welchen Ergebnissen führte die Prüfung der Verwendungs-
nachweise (bitte einzeln auflisten)? 

 
 
 
Siehe Beantwortung der Fragen 1 und 2. 
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Haushaltsjahr 2006 

 
 

Anlage 
 

    
Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

Arno-Esch-Stiftung 
 

Veranstaltung „Politik und Ethik. Biowissenschaftlicher 
Fortschritt und Menschenbild“, 16.01.2006 in Rostock 243,00 210,00 

Erwachsenen- und  
Familienbildung 
 

Veranstaltung „Amerika! Amerika! - Streifzüge durch die 
USA", 17.01.-29.06.2006 in Neukirchen, Recknitz, 
Reinshagen, Tarnow 

219,00 203,59 

Dreikönigsverein 
Neubrandenburg 

Philosophischer Gesprächskreis „Vollstreckter 
Wahnsinn, Geschichte des Kommunismus“, 13.02.2006, 
Neubrandenburg 

260,00 163,11 

Heimvolkshochschule 
Lubmin 

Veranstaltung „Auf dem Wege in die Marktwirtschaft - 
Erste Analyse“, 26.02.-03.03.2006 in Lubmin und im 
Harz 

1.000,00 1.000,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

Orts-Termine. Politische Bildung an historischen Orten - 
 Themen und Angebote, 2.3.2006 in Güstrow, 14.3.2006 
in Pasewalk, 28.3.2006 in Ludwigslust, 16.5.2006 
in Barth 

833,00 520,93 

Verband Ehemaliger 
Rostocker Studenten 

Seminar zur politischen Bildung, 09.-11.10.2006 
in Rostock 2.500,00 2.500,00 

Heinrich-Böll-Stiftung Film und Gespräch „Lieber Muslim", 06.  
und 07.03.2006 in Rostock 657,50 473,41 

Dreikönigsverein 
Neubrandenburg 

Philosophischer Gesprächskreis „Religion und 
Naturwissenschaft“, 13.03.2006 in Neubrandenburg 410,00 211,23 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

„Europa im Alltag - Vielfalt entdecken - Partnerschaft 
leben“, 02.-03.03.2006 in Waren 

630,00 617,50 

Landesjugendwerk der 
Arbeiterwohlfahrt 

Veranstaltung „Das politische System Deutschlands“,  
04.-06.05.2006 in Rostock und Berlin 

480,00 430,00 

Förderverein 
Dokumentations- und 
Begegnungsstätte Barth  
e. V. 

Projekttag und Ausstellungseröffnung  
„Der Volksjäger He 162“, 20.05.2006 in Barth 

300,00 241,80 

KONTAKT Deutsch-
Russisches Kulturzentrum 
e. V. 

Seminar „Entwicklung von Deutschland. Was erwartet 
uns“, 08.04.2006 in Schwerin 

160,00 160,00 

Geschichtswerkstatt 
Rostock e. V. 

Diskussionsforum und Ausstellung „Stadtgeschichte und 
Flugzeugbau in M-V“, 30.03.-31.12.2006 in Rostock 

1.584,00 1.584,00 

Pommersche 
Literaturgesellschaft 

Vier Abendveranstaltungen zur Analyse des Verhältnisses 
von Staat-Gesellschaft-Universität, 28.04., 16.06., 08.07., 
24.07.2006 in Greifswald 

1.257,30 1.217,30 

Thomas-Morus 
Bildungswerk 

Veranstaltungsreihe „Kirche unter Diktaturen: Zeugnis für 
Glaube und Gerechtigkeit, Katholische Kirche in 
norddeutscher Diaspora“, 08.04.2006 in Schwerin 

2.166,50 1.956,27 

Dreikönigsverein 
Neubrandenburg 

„Philosophischer Gesprächskreis“,  
08.05.2006 in Neubrandenburg 

367,50 164,79 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

Landesarbeitsgemeinschaft 
Arbeit und Leben M-V 
e. V. 

Projekt „Entwicklung eines Stadtrundganges zur 
jüdischen Geschichte in Güstrow und Erstellung einer 
Broschüre", 02.04.-03.05.2006 in Güstrow 

1.300,00 1.300,00 

KONTAKT Deutsch-
Russisches Kulturzentrum 

Seminar „Zwischen Erweiterung und Vertiefung.  
Die EU in der Sackgasse?“, 26.04.2006 in Schwerin 

165,00 165,00 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Jugendbegegnungsseminar Teil I „Wir in Europa -Werte, 
Wege, Ziele“, 24.-30.06.2006 in Waren 

2.945,80 2.954,80 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

Jugendbegegnungsseminar Teil II „Gemeinsames Europa 
- Verschiedene Erinnerungen - Eine Zukunft“, 
05.-12.08.2006 in Waren 

869,00 598,19 

Landesarbeitsgemeinschaft 
Arbeit und Leben M-V 
 e. V. 

Seminar „Interkulturelle Konfliktvermittlung in sozialen 
Berufen“, 07.-08.06 2006 in Bad Doberan 

460,00 460,00 

 
Volkshochschulverband  
M-V 
 

Drei Abendveranstaltungen „Die Plancks. Eine Familie 
zwischen Patriotismus und Widerstand“, 25.-27.09.2006 

540,00 539,50 

Arbeitslosenverband 9. Erwerbslosenparlament,  27.10.2006 in Schwerin 400,00 400,00 

Volkshochschulverband  
M-V 

Drei Abendveranstaltungen „Iran - Sprengstoff für 
Europa“, 27.-29.09.2006 in Rostock, Bad Doberan, 
Bergen 

540,00 466,80 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Jugendmedienverband 
 M-V e. V. 

 
Druck der Zeitung zur Landtagswahl „KREUZ Nord-
Ost“, Juli/August in verschiedenen Orten in M-V 

 
3.700,00 

 
3.441,79 

Erwachsenen- und 
Familienbildung 

Veranstaltungsreihe „Alles was Recht ist - Unser 
Rechtswesen“, 15.08.-13.12.2006 in Neukirchen, 
Recknitz, Reinshagen, Tarnow, Zernin 

731,00 700,28 

Edith-Stein-Haus Seminar „Mediation an der Schule“, 
23.-25.08.2006 in Parchim 

1.892,00 1.720,00 

Evangelische Akademie M-
V e. V. 

„Weltgeschichte als Regionalgeschichte. Auf den Spuren 
Uwe Johnsons in Mecklenburg und in der DDR“,  
29.09.-03.10.2006 in Güstrow 

750,00 750,00 

Politische Memoriale  
M-V e. V. 
 

Seminaristische Rundreise durch M-V  
„Ein Land und seine Erinnerungszeichen - 
authentische Landschaften und Orte der Geschichte des 
Gedenkens und der Begegnungen“, 23.-27.10.2006 

1.200,00 954,40 

Europäisches 
Integrationszentrum 

„Landtagswahl 2006: Europapolitik in M-V“, 06.09.2006 
in Rostock 

347,50 347,50 

Politische Memoriale  
M-V e. V. 

Veranstaltung „Politisches Lernen an historischen 
Orten“, 12.09.2006 in Grevesmühlen 

300,00 300,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

Workshop zur Erarbeitung von Arbeitsblättern und 
Materialien für die Vorbereitung und Gestaltung von 
Gedenkstättenbesuchen am Beispiel Wöbbelin,  
15.-16.09.2006 in Wöbbelin 

320,00 320,00 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Edith-Stein-Haus 

 
Seminar „Schülerzeitungsredakteure“  
vom 09.-11.10.2006 in Parchim 

 
2.108,00 

 
1.992,30 

Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge 

Bildungsseminar „Folgen von Gewalt und 
Kriegsherrschaft“, 18.-19.09.2006 in Kamminke 

667,64 420,79 

Dreikönigsverein 
Neubrandenburg 

„Philosophischer Gesprächskreis“, 09.10.2006 in 
Neubrandenburg 

300,00 178,06 

Europäisches 
Integrationszentrum 

Veranstaltung „Zusammenspiel zwischen Medien  
und Politik“, 19.10.2006 in Rostock 

407,50 407,50 

Edith-Stein Haus Schul- und Klassensprecherseminar,  
06.-08.11.2006 in Parchim 

1.967,50 1.185,64 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur  
M-V 

„Deutschland und Europa in einer sich rasant 
verändernden Welt“, 13.-17.11.2006 in Schwerin 

2.494,00 2.090,75 

Heimvolkshochschule 
Lubmin 

Politische Jugendbildung mit Schwerpunkt 
Demokratieverständnis, 04.-08.12.2006 in Lubmin 

2.500,00 2.500,00 

Evangelische Akademie  
M-V e. V. 

„Das Sterben in die Mitte holen“, 24.-26.11.2006  
in Güstrow 

800,00 800,00 

Volkshochschulverband M-
V  

„Deutschland - Ein Wintermärchen“, 01.12.2006 in 
Wismar 

316,15 316,15 

Kunst- und Altertumsverein 
Güstrow e. V. 

Veranstaltung zur Erinnerung an den Besuch von 
Bundeskanzler Schmidt in Güstrow vor 25 Jahren, 
13.12.2006 in Güstrow 

1.000,00 814,82 
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Haushaltsjahr 2007     
     

Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 
in Euro 

Höhe der Zuwendung nach 
Verwendungsnachweisprüfung 

in Euro 
 
Erwachsenen- und 
Familienbildung 

 
„Von Klein Lunow nach Kuala Lampur und zurück - 
 unser Leben in M-V als Teil einer globalisierten Welt“, 
16.01.-18.07.2007 in Neukirchen, Recknitz, Reinshagen, 
Tarnow und Zernin 

 
1.064,00 

 
1.057,68 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

„Europa verstehen - aber wie?“, 
22.-23.02.2007 in Waren 

542,50 492,50 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

„Armes Land - Reiches Land?“, 
 09.-11.02.2007 in Güstrow 

500,00 395,28 

Dreikönigsverein 
Neubrandenburg 

„Afghanistan zwischen Hoffnung und Abgrund“, 
12.03.2007 in Neubrandenburg 

235,00 173,15 

Volkshochschulverband 
M-V 

„Verständnis für internationale Probleme und den 
europäischen Einigungsprozess“, 06.-08.03.2007 in 
Greifswald, Stralsund und Grimmen 

360,00 329,18 

Thomas-Morus-
Bildungswerk 

„Afghanistan zwischen Hoffnung und Abgrund“,  
08.-14.03.2007 in Ludwigslust, Neustrelitz, Güstrow und 
Rostock 

903,76 318,12 

Edith-Stein-Haus  Schul- und Klassensprecherseminar, 07.-09.03.2007  
in Parchim 

1.376,00 740,43 

Edith-Stein-Haus  Seminar für Schülerzeitungsredakteure,  
05.-07.03.2007 in Parchim 

2.192,50 1.083,16 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

„Wir in Europa, Werte, Wege, Ziele“,  
30.06. - 06.07.2007 in Waren 

4.000,00 3.226,37 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Europäische Akademie  
M-V e. V. 

 
„Gemeinsames Europa-Verschiedene Erinnerungen - Eine 
Zukunft“, 11.-18.08.2007 in Auschwitz 

 
861,00 

 
253,00 

Kulturnetzwerk M-V Vorbereitungstreffen auf eine rundfunkjournalistische 
Begleitung des G8-Gipfels, 24.03.-06.05.2007 in Rostock 

1.000,00 562,38 

Kulturnetzwerk M-V Begleitung des G8-Gipfels durch eine Jugendredaktion, 
01.04.-10.06.2007 in Rostock, Heiligendamm und Bonn 

1.500,00 1344,49 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Stralsunder Salon, 15.04.2007 in Stralsund 350,00 266,00 

Allgemeiner 
Studentenausschuss 
Wismar 

Sicherheitspolitischer Vortrag an der Hochschule Wismar, 
30.04.2007 

555,00 390,90 

Europäische Akademie  
M-V e. V. 

„Hintern hoch und Mund auf“, 11.-13.05.2007 in Waren 800,00 771,42 

Projektgruppe Model 
United Nations 

Model United Nations, 29.05.-01.06.2007 in Oldenburg 754,20 754,20 

Verein zur Politik und 
Sozialgeschichte 
Greifswald 

„Juden in Pommern, insbesondere vom Ausgang des  
19. Jahrhundert bis 1945“, 
 04.06.2007 in Bergen/Rügen, 05.06.2007 in Wolgast, 
06.-07.06.2007 in Greifswald und Stralsund 

331,25 304,20 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Pommersche 
Literaturgesellschaft 
Greifswald 

 
Drei Abendveranstaltungen 
1. Diskussion zum gegenwärtigen Islam 
2. Rechtsextremismus in Ostdeutschland 
3. Geschichtsverständnis, 
29.05., 05.06., 03.07.2007 in Greifswald 

 
815,00 

 
343,87 

Stadtentwicklungs-
gesellschaft 
Neubrandenburg 

Lernpfad zur Geschichte der Bezirksverwaltung der DDR-
Staatssicherheit in Neubrandenburg am historischen Ort - 
 Öffentlichkeitsarbeit, 15.06.-31.12.2007 

1.554,74 1554,74 

Soziale Bildung Rostock Der alternative Stadtrundgang - Gib 8 (Acht!) - 
 Globalisierung vor deiner Haustür, 01.06.-31.12.2007 in 
Rostock 

2.090,00 540,25 

Soziale Bildung Rostock Ausstellung „Die andere Globalisierung“,  
15.06.-15.07.2007 in Lärz 

471,25 424,25 

Arbeitsgemeinschaft Junge 
GenossInnen 

„Ein neuer Zaun gegen das Vergessen“,  
28.2007.-04.08.2007 in Wöbbelin 

1.500,00 1.438,40 

Ökohaus e. V. Rostock Interkulturelle Trainings mit Beamtinnen und Beamten der 
Bundespolizei in M-V, August bis Oktober 2007 in Altwarp 

1.000,00 1.000,00 

Förderverein Mahn- und 
Gedenkstätten Wöbbelin  
e. V. 

Projekt „Internationales Workcamp in den Mahn- und 
Gedenkstätten Wöbbelin“, 18.08.-02.09.2007 in Wöbbelin 

1.000,00 993,99 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Erwachsenen- und 
Familienbildung  

 
Veranstaltungsreihe „…das vor dem Herrn der Fremdling 
sei wie ihr", 08.08.-13.12.2007 in Neukirchen, Recknitz, 
Reinshagen 

 
943,90 

 
842,10 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Veranstaltung „Uwe Johnson und die DDR- Literatur“,  
23.-25.10.2007 in Klütz 

1.000,00 129,80 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Veranstaltung „Die vergessene Generation - 
 Kriegskinder brechen ihr Schweigen", 06. - 08.11.2007  
in Neustrelitz, Greifswald, Rostock 

540,00 471,47 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Veranstaltung „Die Ergebnisse von Heiligendamm im 
Spiegel der Berichterstattung“, 06.09.2007 in Rostock 

275,00 275,00 

realCITY e. V. Ausstellung „Kulturelle Vielfalt Guatemalas“, 
21.09.-11.11.2007 in Greifswald 

955,00 371,79 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Veranstaltung „Stralsunder Salon", 16.09.2007 in Stralsund 370,00 335,56 

Verband Ehemaliger 
Rostocker Studenten 

Veranstaltung: „Die europäische Integration im 
Ostseeraum“, 09.-11.10.2007 in Kühlungsborn 

2.000,00 2.000,00 

polenmARkT e. V. Podiumsdiskussion, Polnische Kulturtage in Greifswald, 
22.11.2007 

634,10 561,62 

Europäisches 
Integrationszentrum 
Rostock e. V. 

„Perspektive - Chancengleichheit“ Begleitveranstaltungen 
zur Wanderausstellung, 18.10.-11.11.2007 

397,50 290,00 
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Haushaltsjahr 2008 

    
Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

 
Veranstaltung „Wer sorgt für Gerechtigkeit? Dialog zur 
deutschen Einheit“, 28.-30.03.2008 in Kühlungsborn 

750,00 750,00 

Europäisches 
Integrationszentrum 
Rostock e. V. 

Seminarreihe „Die Geschichte der demokratischen Parteien 
in Deutschland“, April bis August 2008 in Rostock 362,48 209,16 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

„Unser Klima - nicht mehr prima?“, Januar bis Juni 2008 in 
verschiedenen Orten in M-V 1.100,00 1.100,00 

Volkshochschulverband 
M-V 

Lesereise zur DDR-Geschichte, 19.-23.05.2008 
in verschiedenen Orten in M-V 596,00 596,00 

Verein Konfliktvermittler-
Training.de  
Neu Jargenow 

Landratswahl Ostvorpommern im Spiegel der Jugend, 
22.03.-31.10.2008 in Ostvorpommern 4.000,00 4.000,00 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

Veranstaltungsreihe „… das vor dem Herrn der Fremdling 
sei wie ihr - Leben mit ausländischen 
Mitbürgern/Mitbürgerinnen als Herausforderung“,  
April bis November 2008 in verschiedenen Orten in M-V 

700,00 700,00 

Frauenbildungsnetz M-V Veranstaltungsreihe „Präsenz zeigen, Einfluss nehmen“, 
20.05.-09.12.2008 in Rostock 850,00 850,00 

Edith-Stein-Haus  Nachbereitungsseminar der Studienfahrt nach Israel, 
31.05.2008 in Parchim 575,00 575,00 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Europäische Akademie 
M-V e. V. 

 
„Wir in Europa“, 05.-11.07.2008 in Waren 

 
2.215,00 

 
2.215,00 

Niederdeutsches 
Bibelzentrum Barth 

Sommercamp, 19.-28.07.2008 in Barth 1.000,00 777,52 

Europäische Akademie 
M-V e. V. 

Studienreise nach Straßburg, 16.-20.06.2008 2.500,00 2.059,48 

Arbeit und Leben Rostock Demokratie lernen und leben/Schul- und 
Klassensprecherinnen und -sprecher qualifizieren, 
09.07.2008 in Rostock 

345,00 243,56 

 
Politische Memoriale 
M-V e. V. 

„Häftlingswege aus Mecklenburg nach Neuengamme“,  
22.-23.07.2008 in Schwerin und Hamburg-Neuengamme 

675,00 675,00 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

„Wer bei uns das Sagen hat - Politik vor unserer Haustür“, 
08.-12.12.2008 in verschiedenen Orten in M-V 

766,40 766,40 

Europäische Akademie 
M-V e. V. 

„Gemeinsames Europa - unterschiedliche Geschichte -  
eine Zukunft“, 16.-22.08.2008 in Waren 

832,00 539,22 

Schulverein der German 
Secondary School Uganda 
e. V. Rostock 

„Demokratisches Afrika -  
eine Utopie? Hoffnung aus Uganda“, 02.-03.08.2008 
in Rostock 

550,00 550,00 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

„Die Früchte der Revolution. Dialog zur deutschen 
Einheit“, 24.-26.10.2008 in Güstrow 

400,00 198,73 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

„Dialog der Religionen. Die Heilige Schrift aus der Sicht 
von Judentum, Christentum und Islam“, 06.10.2008 in 
Güstrow 

400,00 273,50 



Drucksache 6/540 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
   

 14 

 
Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Soziale Bildung e. V. 

 
Multiplikatorenschulung zum Projekt „Wa(h)re Welt“, 
19.-21.09.09 in Rostock 

 
1.000,00 

 
757,35 

Stiftung Zentrum für 
Friedensarbeit Anklam 

Anklamer Friedensforum, 09.08.2008 in Anklam 886,00 886,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

Exkursion mit Mitgliedern der jüdischen Gemeinden im 
Rahmen des Projektes „Das Land, in dem ich jetzt lebe und 
seine Geschichte", 04.09.2008 in verschiedenen Orten in 
M-V 

419,00 419,00 

Förderverein Usedomer 
Musikfreunde e. V. 
Ahlbeck 

Internationale Jugendbegegnung nach dem Konzert des 
Batlic Youth Philharmonic, 21.09.2008 in Peenemünde 

1.000,00 1.000,00 

Verband ehemaliger 
Rostocker Studenten 

Seminar zur politischen Bildung, 07.-09.10.2008 in 
Kühlungsborn 

2.000,00 2.000,00 

Europäisches 
Integrationszentrum 
Rostock e. V. 

Veranstaltungsreihe zum Thema „Land, Leute und Kultur - 
Schlesien“, 25.09. und 25.11.2008 in Rostock 

590,00 431,97 

Förderkreis Luft- und 
Raumfahrt M-V  e. V. 

„Luftrüstung und Flugzeugindustrie in Rostock bis 1945“, 
07.11.2008 in Rostock 

775,00 775,00 

Ökohaus e. V. Rostock Bildungsreise „Welternährung“ nach Bonn, 
29.10.-02.11.2008  

2.000,00 2.000,00 
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Haushaltsjahr 2009    
    

Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 
in Euro 

Höhe der Zuwendung nach 
Verwendungsnachweisprüfung 

in Euro 
Förderkreis Luft- und 
Raumfahrt M-V 

Broschüre „Prof. Arno Geertz - Ein deutscher 
Wissenschaftler zwischen den politischen Systemen“, 
13.06.2009 in Rostock erschienen 

1.000,00 1.000,00 

Geschichtswerkstatt 
Rostock 

Unterrichtssammlung „Gewaltfrei für Demokratie.  
Der Herbst 1989 in M-V“ 10.01.-31.07.2009 in Rostock 

3.500,00 3.500,00 

Frauenbildungsnetz  
M-V 

„Präsenz zeigen, Einfluss nehmen“, 13.01.-12.05.2009  
in Rostock 

500,00 500,00 

Regionalmuseum 
Neubrandenburg 

Projekt „Unrecht in Diktaturen des 20. Jahrhunderts in 
Deutschland“, 04.01.-30.11.2009 in Neubrandenburg 

4.000,00 3.661,29 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

Abendveranstaltung „Unser täglich Brot gib uns heute, 
13.01.- 01.07.2009 in verschiedenen Orten in M-V 

1.100,00 1.100,00 

Europäische Akademie  
M-V e.V. 

Seminar „Anforderungen an Bildung und Ausbildung“,  
08.-09.01.2009 in Waren 

727,20 727,20 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Tagung „Der Bildschirm als Schnittstelle zur Welt“, 
 27.02.-01.03.2009 in Zingst 

400,00 400,00 

Stiftung NEUE 
KULTUR 

Tagung „Hitlerjugend und Edelweißpiraten. Jugend im 
Nationalsozialismus“, 06.-07.02.2009 in Prora 

450,00 335,63 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Europäische Akademie  
M-V e. V. 

 
Seminar „Ideen für Europa“, 26.-27.02.2009 in Waren 

 
579,20 

 
411,00 

Arbeit und Leben 
Rostock 

Anti-Bias-Training, 16.-18.03.2009 in Bad Doberan 805,00 636,45 

Privatperson Ausstellung „Steine des Anstoßes“, 23.04.2009  
in Greifswald 

441,00 206,68 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Tagung „Meine, deine, unsere Geschichte?“, 
 27.-29.03.2009 in Kühlungsborn 

750,00 591,53 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

Abendveranstaltungen „Wer bei uns das Sagen hat“, 30.03.-
25.05.2009 in verschiedenen Orten in M-V 

400,00 400,00 

Caritas-Kreisstelle 
Ostvorpommern 

Projekt „Dorfzeitung", 23.03.2009-01.04.2010 in Anklam 3.900,00 3.900,00 

Trägerverein des Instituts 
für Umwelt- und 
Zukunftsforschung e. V., 
Sternwarte Bochum, 
Außenstelle im 
Historisch-Technischen-
Informationszentrum 
Peenemünde 

Ausstellung „Die Erde im Blick mit Bildern aus dem All,  der 
Klimawende auf der Spur“, 01.04.-31.10.2009 zur BUGA 
Schwerin 2009 

3.500,00 3.500,00 

Störtal e. V. Banzkow Studien- und Bildungswoche des Pädagogischen 
Arbeitskreises Mittel- und Osteuropa, 19.-20.04.2009 in 
Banzkow 

546,00 546,00 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Landesjugendring M-V 

 
Herstellung einer Hardcoverversion des Planspiels zur 
Kommunalwahl 2009 

 
3.000,00 

 
3.000,00 

Landkreis Bad Doberan Herausgabe der Broschüre „Friedliche Revolution und 
Übergang in die Demokratie im Landkreis Bad Doberan“, 
01.08.-30.09.2009 in Bad Doberan 

2.000,00 2.000,00 

Hansestadt Wismar Foto-Ausstellung „Zeit der Wende“, 06.11.-06.12.2009 3.600,00 3.600,00 

Landkreis Ludwigslust Erstellung der Broschüre „Innerdeutsche Grenze im 
Landkreis Ludwigslust und ihre Opfer" 
01.05.-30.11. 2009 in Ludwigslust 

3.500,00 3.500,00 

Heinrich-Böll-Stiftung Buchprojekt „Neues Forum Schwerin“ November 2009 3.000,00 2.606,25 

Arbeit und Leben 
Rostock 

Seminar „Bestrafen und Erziehen in Vergangenheit und 
Gegenwart“, 04.-05.05.2009 in Bad Doberan 

500,00 500,00 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Dialog über Deutschland, 24.05.2009 in Stralsund 600,00 600,00 

Volkssolidarität Kemnitz Vorträge über die Ortsgeschichte der Gemeinde Kemnitz  
und ihre Ortsteile, 01.06.-01.12.2009 in Kemnitz 

300,00 300,00 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Studienreise „Masuren - Ein Land so weit“,  
02.-13.08.2009 

3.000,00 1.960,19 

Thomas-Morus-
Bildungswerk 

Kirche unter Diktaturen, 05.09.2009 in Schwerin 1.555,00 1.331,74 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Schulverein Carolinum  
e. V. Neustrelitz 

 
3. International Summerschool, 31.08.-03.09.2009 in 
Neustrelitz 

 
1.000,00 

 
1.000,00 

Stadt Neustrelitz Seminar „ANSTOSS - soziale Nachhaltigkeit für 
Neustrelitz“, 17.-18.09.2009 in Neustrelitz 

347,50 347,50 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

Veranstaltungsreihe „Vorwärts und nicht vergessen - 20 Jahre 
nach dem Zusammenbruch der DDR“, 01.09.-17.12.2009 in 
verschiedenen Orten in M-V 

750,00 750,00 

Freundeskreis 
Kaschubien Schwerin 

Seminar „70. Jahrestag des Überfalls Nazideutschland auf 
Polen am 01.09.1939“, 08.09.2009 in Schwerin 

437,50 437,50 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Seminar „Jenseits des sozialen Realismus“, 29.10.,12.11., 
25.11.2009 in Neustrelitz 

312,00 312,00 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Seminar „Demokratie als Herausforderung. Dialog zur 
deutschen Einheit“, 20.-22.11.2009 in Güstrow 

1.000,00 619,33 

Ökohaus e. V. Rostock Tagung „Anders leben, anders arbeiten, anders entscheiden“, 
24.-28.08.2009 in Niederkaufungen 

3.032,50 2.404,89 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Tagung „W. Kempowski“, 12.09.2009 in Rostock 500,00 384,91 

Thomas-Morus-
Bildungswerk 

Vortragsveranstaltung „Warum brach die DDR zusammen?“, 
22.09.-01.11.2009 in verschiedenen Orten in M-V 

475,10 475,10 

Thomas-Morus-
Bildungswerk 

Vortragsveranstaltung „Deutsche Geschichte im Spiegel der 
politischen Karikatur“, 02.-13.11.2009 in verschiedenen 
Orten in M-V 

707,00 429,78 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Verband ehemaliger 
Rostocker Studenten 

 
Seminar zur politischen Bildung, 06.-08.10.2009 
in Kühlungsborn 

 
2.000,00 

 
1.696,38 

Privatperson Gedenkveranstaltung zum 20. Jahrestag der 
1. Großveranstaltung des „Neuen Forums“ für die Region 
Nordwestmecklenburg in der Prosekener Kirche und 
Enthüllung einer Gedenktafel, 18.10.2009 in Proseken 

600,00 600,00 

Bauförderverein St. 
Marien Parchim 

Buchlesung „Zorn und Trauer“, 21.11.2009 in Parchim 507,50 507,50 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Seminar „Miteinander gut leben und lernen - Von klein auf 
an“, 21.10.2009 in Rostock 

750,00 472,19 

Volkshochschulverband 
M-V 

Veranstaltung „Wohl dem, der Heimat hat“, 01.12.2009 in 
Sassnitz, 02.12.2009 in Greifswald 

305,00 305,00 

Edith-Stein-Haus  Seminar für Schul- und Klassensprecherinnen und -sprecher, 
09.-11.11.2009 in Parchim 

1.500,00 923,56 
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Haushaltsjahr 2010 

   

    
Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Erwachsen- und 
Familienbildung  

 
Veranstaltungsreihe „Unsere Region - gestern, heute und 
morgen", 13.01.-07.07.2010 in verschiedenen Orten in M-V 

 
1.300,00 

 
1.300,00 

Thomas-Morus-
Bildungswerk Schwerin 

Vortragsreihe „Islam in Deutschland und Europa. 
Organisationen, Ziele, öffentliche Wahrnehmung“ 
20.01.-05.08.2010 in verschiedenen Orten in M-V 

820,00 480,24 

Europäisches 
Jugendparlament in 
Deutschland e. V. 

Europäisches Schülerforum, 27.-29.01.2010 in Schwerin 775,04 775,04 

Europäische Akademie 
M-V e. V. 

Veranstaltung  „Der nahe Osten und der religiöse 
Fundamentalismus“, 15.-16.01.2010 in Waren 

600,00 404,76 

Jugend-, Sprach- und 
Begegnungszentrum  
M-V  

Multiplikatorenschulungen zur Durchführung interkultureller 
Veranstaltungen, 01.04.-31.12.2010 in Rostock 

508,75 367,13 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

Schülerprojekt „Grenzen überwinden“, 05.05.-31.10.2010 
in Schwerin 

1.895,00 1.895,00 

Volkssolidarität 
Vorpommern 

Studienreise „Land- und Forstwirtschaft an der deutsch-
polnischen Grenze“, 24.06.2010 Wojewodschaft 
Zachodniopomorskie 

500,00 500,00 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Tagung „Damit nichts vergessen wird“, 18.-20.06.2010 in 
Güstrow 

700,00 352,62 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Pro Kunsthalle e. V. 
Rostock 

 
Begleitprogramm zur Ausstellung „A. R. Penck - 
Deutschland“, 20.06.-29.08.2010 in Rostock 

 
1.200,00 

 
1.200,00 

Gesellschaft für 
Regional- und 
Zeitgeschichte e. V. 

Zeitzeugenprojekt „Jugendwerkhof Rühn - 
Sozialistische Erziehung hinter Klostermauern“,  
01.08.-31.10. 2010 

1.500,00 1.500,00 

Schulverein Carolinum  
e. V. Neustrelitz 

4. International Summerschool, 30.08.-03.09.2010 
in Neustrelitz 

1.000,00 1.000,00 

Caritasverband 
Vorpommern 

Projekt Dorfzeitung, 01.05.-31.12.2010 in Anklam 4.200,00 4.078,28 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Tagung „Nahes, fernes Russland. Dialog zur deutschen 
Einheit“, 12.-14.11.2010 

700,00 700,00 

Evangelische Akademie 
M-V e. V. 

Tagung „Regionen mit Zukunft – 
Perspektiven für die ländlichen Räume“,  
01.-03.10.2010 in Zingst 

500,00 500,00 

Erwachsen- und 
Familienbildung  

Veranstaltungsreihe „Was im Leben wirklich zählt 
- Werte, Finanzen und ihre Krisen“, 25.08.-09.12.2010 in 
verschiedenen Orten in M-V 

1.000,00 1.000,00 

Volkssolidarität 
Vorpommern 

Studienreise nach Berlin zum Bundestag, 15.10.2010 600,00 600,00 

Verein Mahn- und 
Gedenkstätten im 
Landkreis Ludwigslust 

Herausgabe der Broschüre „Schulen und Gedenkstätten", 
November 2010 in Wöbbelin 

3.000,00 3.000,00 

Volkshochschulverband 
M-V 

Vortragsreihe „Irland - 
Insel der Gegensätze“, 15.-19.11.2010 in verschiedenen 
Orten in M-V 

375,00 375,00 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Verband Ehemaliger 
Rostocker Studenten 

 
Seminar zur politischen Bildung, 11.10.2010 

 
2.000,00 

 
2.000,00 

Bauförderverein St. 
Marien Parchim 

Seminar „Parchim liest“, 19.10.10 in Parchim 975,00 694,03 

Thomas-Morus-
Bildungswerk  

Herausgabe der Broschüre „Die Wiedergründung des Landes 
M-V 1990“,  November 2010 in Schwerin 

2.811,00 2.811,00 

Europäisches 
Integrationszentrum 
Rostock 

Seminar „Möglichkeiten und Grenzen der direkten 
Demokratie“, 10.11.2010 in Rostock 

493,00 365,04 

Schule der Künste 
Schwerin 

Projektwoche „Und was ist los im Rest der Welt“,  
05.-12.12.2010 in Schwerin 

3.000,00 3.000,00 

Volkshochschule 
Schwerin 

Veranstaltungsreihe „Politischer Stammtisch 2010“,  
Februar bis November 2010 in Schwerin 

1.022,50 1.022,50 
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Haushaltsjahr 2011    
    

Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 
in Euro 

Höhe der Zuwendung nach 
Verwendungsnachweisprüfung 

in Euro 
 
Erwachsenen- und 
Familienbildung  

 
Veranstaltungsreihe „Wo tut's denn weh? - Unser 
Gesundheitssystem in Bewegung“, 12.01.-06.07.2011 in 
verschiedenen Orten in M-V 

 
1.200,00 

 
1.200,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

Veranstaltung mit Exkursion nach Berlin zur Ausstellung 
„Hitler und die Deutschen - 
Volksgemeinschaft und Verbrechen“, 28.-29.01.2011 in Waren 
und Berlin 

500,00 500,00 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

Seminar „Mit neuem Mut - Europa 2011“ - 25.-26.02.2011  
in Waren 

558,70 558,70 

Jugend-, Sprach- und 
Begegnungszentrum 
M-V Rostock 

Schulung von Multiplikatorinnen und Multiplikatoren zur 
Durchführung von politischen Bildungsveranstaltungen, 
01.02.-31.12.2011 in Rostock 

1.500,00 1.500,00 

Politische Memoriale 
M-V e. V.  

Schülerprojekt „Grenzen überwinden“, 01.03.-31.10.2011 
in Schwerin 

2.785,00 2.785,00 

BUNDjugend M-V Tagung „Klimawandel - Gibt es ihn? Und wenn ja - Ist er noch 
einzugrenzen?“,  
08.-10.04.2011 in Greifswald 

635,00 635,00 

Volkssolidarität 
Kemnitz 

Studienreise nach Schwerin zum Landtag, 25.05.2011 490,00 490,00 

Edith-Stein-Haus  Europaseminar, 27.-29.05.2011 in Parchim 2.177,50 2.177,50 

Seniorenakademie  
55 plus Stralsund 

Landtagsbesuch, 07.06.2011 in Schwerin 966,00 966,00 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Parlamentwatch.de 
Hamburg 

 
Projekt „Abgeordnetenwatch.de - Wahl in M-V“,  
01.07.- 04.09.2011 

 
2.700,00 

 
2.700,00 

Privatperson Deutsch-polnisches Seminar zur Geschichte und Gegenwart der 
deutsch-polnischen Beziehungen, 20.-25.05.2011 in Rostock 

1.254,00 1.254,00 

Allgemeiner 
Studentenausschuss 
Uni Rostock 

Seminar „Der letzte linke Student“, 08.06.2011 344,02 200,00 

Hans-Franck-Schule 
Wittenburg 

Mobiles Demokratie-Theater, 30./31.05. und 27./28.06.2011 in 
Wittenburg 

936,00 936,00 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Studienreise nach Prag „Tschechien, unser europäischer 
Nachbar", 12.-23.07.2011 

3.000,00 2.032,00 

Latücht e. V. 
Neubrandenburg 

Veranstaltungsreihe „Die Mauer im DEFA-Film“,  
01.09., 29.09., 27.10., 17.11. und 15.12.2011 in 
Neubrandenburg 

500,00 500,00 

Schulverein 
Carolinum e. V. 
Neustrelitz 

5. International Summerschool, 31.08.- 01.09.2011 1.000,00 832,36 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur 
in M-V 

Tagung „Massenmedien und Meinungsbildung“,  
22.-24.08.2011 

959,57 959,57 

Polnisch-Deutsche 
Gesellschaft 
POMERANIK e. V. 
Löcknitz 

Seminare „Stereotypen über Polen in der politischen 
Kommunikation“, 26.06. und 15.-16.07.2011 in 
Rothenklempenow 

3.485,00 1.719,04 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
BUNDjugend M-V 

 
Jugendforum „Wahl in Sicht“, 17.06.2011 in Neubrandenburg 

 
330,00 

 
330,00 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Tagung „Von der Peripherie ins Zentrum: Der Wirtschaftsraum 
des östlichen Vorpommern“, 23.-24.09.2011 in Tüssow 

700,00 Vorgang noch offen 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Tagung „Tage, die die Welt veränderten?“,  
11.-13.11.2011 in Kühlungsborn 

750,00 468,76 

Politische Memoriale 
M-V e. V. 

„Eine Spurensuche zur innerdeutschen Grenze und ihre Folgen 
in Ost und West", Radtour von Boizenburg nach Lübeck, 07.-
09.08.2011 

505,00 505,00 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur 
in M-V 

Tagung „Strategische Herausforderungen im 21. Jahrhundert:  
Ressourcenkonflikte“, 26.-28.09.2011 in Schwerin 

1.198,40 899,76 

Erwachsenen- und 
Familienbildung  

Veranstaltungsreihe „Armut und Reichtum - ungleiche 
Lebenschancen als Herausforderung", 24.08.-07.12.2011 
in verschiedenen Orten im Landkreis Güstrow 

1.000,00 1.000,00 

Europäisches 
Integrationszentrum 
Rostock 

Podiumsdiskussionen zu den Landtagswahlen 2011, 
23.08.2011 und 25.08.2011 in Rostock 

305,00 Vorgang noch offen 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur 
in M-V 

Tagung „Massenmedien und Meinungsbildung“,  
17.-19.10.2011 in Schwerin 

1.560,30 1.410,60 

Verband Ehemaliger 
Rostocker Studenten 

Seminar zur politischen Bildung, 24.-26.10.2011 in 
Kühlungsborn 

2.000,00 2.000,00 
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Träger Projekt/Inhalt/Termin/Ort Zuschuss 

in Euro 
Höhe der Zuwendung nach 

Verwendungsnachweisprüfung 
in Euro 

 
Bauförderverein  
St. Marien Parchim 

 
Veranstaltung „Parchim liest“, 18.11.2011 in Parchim 

 
825,00 

 
615,23 

Akademie für Politik, 
Wirtschaft und Kultur 
in M-V 

Seminar „Grundfragen und Herausforderungen der 
Sicherheitspolitik“,  
21.-23.11.2011 in Schwerin 

1.705,15 1.705,15 

Evangelische 
Akademie M-V e. V. 

Tagung „Alles Geschenkt! Die etwas andere Ökonomie der 
Gabe“, 02.-04.12.2011 in Güstrow 

500,00 Vorgang noch offen 

Arbeit und Leben 
Schwerin 

Seminar „Demokratie als Lernprozess“, 18.-19.11.2011 
in Schwerin 

655,00 655,00 

polenmARkT e. V. Festival polenmARkT,  
17.-28.11.2011 in Greifswald 

2.197,90 Vorgang noch offen 

Gesellschaft zur 
Erforschung der 
Zeitgeschichte des 
Landes M-V e. V. 

Erstellung eines Einführungsfilms in der Gedenkstätte der 
ehemaligen Stasi-Haftanstalt Rostock, 01.11.-20.12.2011, 
Rostock 

4.025,18 4.025,18 

Europäische 
Akademie M-V e. V. 

Seminar „Historisch-politische Karikaturen ‚optisches 
Juckpulver‘ und ‚gezeichnete Kommentare‘“,  
02.-04.12.2011 in Waren 

1.000,00 670,00 

Thomas-Morus-
Bildungswerk 

2. Auflage der Broschüre „Die Wiederbegründung des Landes 
M-V 1990“, Dezember 2011 in Schwerin 

2.172,94 1.882,41 

  


